

2022年6月20日

反抗的层面

列王纪下 一七, 5-8, 13-15, 18

那时，亚述王沙耳玛乃色进军侵入全国，直逼撒玛黎雅，围攻了三年。曷舍亚九年，亚述王攻陷了撒玛黎雅，把以色列人掳往亚述，把他们安置在哈拉黑和靠近哥仓河的哈波尔，以及玛待各城。

这是因为以色列子民犯了罪，得罪了领他们离开埃及，摆脱埃及王法郎之手的上主，他们的天主，而去敬拜了别的神明，随从了上主由以色列子民面前，所驱逐的异民的习俗。上主曾藉众先知和先见者警告以色列和犹大说：“你们应离弃你们的邪道，遵守我的诫命和我的法令。这诫命和法令是我给你们祖先所规定的，并经我的仆人，众先知给你们所传授的。”他们却不听从，如同他们的祖先一样顽固，不肯相信上主他们的天主，拒绝了上主的法律和他与他们的祖先所订立的盟约，以及对他们所发出的警告。因此，上主对以色列大发雷霆，把他们从自己面前赶走，只留下了犹大支派。

我们在之前的默想中曾经探讨过人们不听从永生的天主，转而投向偶像的原因。今天，我们延续这条线索，思考造成人们常常认为，遵循天主指引非常艰难的一些方面。事实上，这一现实在整个人类历史中都有体现，我们的时代，甚至在面临着全民变节，考虑到这些是已接受了基督救赎信息的民众，情况就愈发严重了。

以色列民同样非常了解天主的诫命和法令，因此，他们对天主的不服从，责任远比那些没有如此清晰地接受天主的启示与亲近的民族要重得多。

事实上，听从天主并不意味着实现自我愿望及想法的实现，而意味着接受天主所启示给我们的真理。因着听从天主，我们已开始从自我依恋中解脱，从而脱离人堕落本性的倾向。服从将不再仅仅指被动的听从与接受，而是将听到的内容以自我意志及灵魂的全部力量去具体应用。

然而，个人的私欲与幻想可能会非常强烈——且往往被世界的供给所强化——以至于不再愿意接受来自天主的纠正。人们认为，通过实现自我欲望与想法能够找到幸福与满足，而神圣的戒律似乎在阻碍幸福，在对生活及人所渴望的快乐设限。

这种错误假设的背后是缺乏信任。如果因自我幻想及对幸福的渴望没有得到满足而莫名地责怪天主，那么，则意味着没能了解天主的真实面貌，天主的信息没能渗透到人内心深处，没有向人传达天主之爱的确定性，没能让人懂得，在任何时候、任何情况下，天主都愿意给予祂的孩子最好的一切。

必须记住，魔鬼的诱惑也在起作用，它想使人不听从天主，它给人播下不信任的种子。魔鬼乐于利用人心的软弱，推动并教唆人屈服于错误与虚荣，强化人失序的欲望。

我们在今天的读经中听到，对天主的不顺从严重到让以色列人**顽固**，也就是说，将自己封闭在神圣意志之外。

这就是不听从天主的巨大危险：意志会变得顽固，内在甚至会生出对天主的对抗。

学会甘愿地、立即地、完全地执行天主旨意对基督徒来说尤为重要。这不仅会为天主带来荣耀与喜悦，亦会为我们带来真正的平安。因此，对我们来说，最重要的应是藉着圣神的引导，愿意去认识并实现天主的旨意，哪怕是最小的细节。

除此以外，还有一个非常重要的方面：带着喜乐去完成天主的旨意，就是向人们传递真实的天主形象，这样做，教会就会产生对人的吸引力。